

# 耶穌寶血女修會的興起和發展

郭韻芝

「二千年前，從耶路撒冷城外傳來一聲吶喊，向世界宣報一個至高理想的完成。巍巍矗立於加爾瓦略山巔的木架，代表了殺身成仁，捨生取義的完人理想。吸引著無數與架上人有相同理想的男女。」

耶穌寶血女修會為直屬香港教區的國籍傳教女修會，追索修會的創立，乃為面對香港教區傳教的需要，與教區發展息息相關。

## 耶穌寶血女修會的萌芽

修會的創立可從香港教區的萌芽說起：1841年中國清廷與英國政府根據協定，將珠江口岸的香港島割讓給英國，又於1860年割讓界限街以南的九龍半島給英國，英軍於1841年1月25日駐軍港島，當時的英軍很多是天主教徒及愛爾蘭人，為了要照顧天主教士兵靈性上的需要，羅馬教廷於1841年4月22日正式頒下法令，宣佈香港為監牧區，任命瑞士籍若瑟神父為首任宗座監牧。<sup>1</sup>

1860年米蘭傳教會會士帶領六位嘉諾撒仁愛女修會修女抵港，立即開辦一所學校及一所孤兒院，由於這幾位修女不懂本地語言及風土人情，感到難於服務本地人，故祈望有中國女青年協助她們的傳教工作，恰巧有志修道的譚瑪大肋納及譚亞納兩位女青年願意協助新興辦的教育及照顧孤兒的工作。當時監牧區神長密切注意這兩位女青年將會為教會、特別為中國婦女作出很大的

<sup>1</sup> 《香港天主教掌故》第1、2頁。

貢獻。<sup>2</sup> 1861 年副監牧高神父(Fr. Raimondi) 有意按嘉諾撒仁愛女修會的規章成立一個修會，同意收錄譚瑪達肋納及譚亞納入當時嘉諾撒仁愛女修會的第三會，這兩位女青年於 1861 年 8 月 1 日正式進入第三會，1862 年 11 月 11 日進入初學，1863 年 12 月 25 日宣發初願，成為嘉諾撒仁愛女修會第三會—寶血會(各地的嘉諾撒仁愛女修會第三會均稱為寶血會) 的首批成員，其後陸續加入者眾，嘉諾撒仁愛女修會第三會的出現，正是耶穌寶血女修會新生命的萌芽。第三會修女都是嘉諾撒仁愛女修會傳教上的好助手，參與鄉村傳教、教育及照顧孤兒工作，她們所穿的是仿照嘉諾撒仁愛女修會的黑色會衣，帽型不同，胸前所配戴的聖牌亦有別。

## 耶穌寶血女修會的孕育期

第三會—寶血會由嘉諾撒仁愛女修會管理、負責培育及指派工作，她們與嘉諾撒修女一同往鄉村傳教、在港島學校及孤兒院服務。當時嘉諾撒仁愛女修會撥出地方作為第三會修女的修院，同時亦負責指導她們度團體和祈禱生活，為她們講聖書及請神父講道等，而譚瑪達肋納修女則為修女們的傳話及翻譯員。

1874 年教宗比約第九祝聖高神父為主教(代牧)時，曾在羅馬與教宗商討第三會規章事。至 1890 年 9 月 17 日高主教頒令嘉諾撒仁愛女修會第三會之會規，成為第三會修女的生活守則。1912 年師多敏主教(代牧)根據意大利寶血女修會會章之中譯版作藍本，指導撰寫並批准第三會修女新會規，於 1914 年印行《寶血會仁愛女修規》，內容包括修女修規及會女經課。

---

<sup>2</sup> 《香港天主教史》第 205 頁。

教宗本篤十五於一九一九年頒布《擴充傳教事務》通諭，提及本地教會應有本地主教。此時師多敏主教基於通諭的精神，向嘉諾撒仁愛女修會省會長 M. Pera 提出把嘉諾撒仁愛女修會的第三會一即本地華人修女從嘉諾撒仁愛女修會分割，成爲一個屬於本地教區的國籍女修會，直接隸屬主教的意念，並稱爲寶血女修會。<sup>3</sup> 於一九二二年師主教協助第三會修女脫離嘉諾撒仁愛女修會而獨立，成爲直屬香港教區國籍耶穌寶血女修會，委任譚加辣修女爲首任會長一成爲會祖，國籍耶穌寶血女修會便正式誕生了，已故徐誠斌主教稱耶穌寶血女修會爲教區長女。<sup>4</sup>

## 新生的耶穌寶血女修會

修會誕生後，蒙師多敏主教借出西灣河十字徑九間石屋作臨時修院，初期還需由修女們胼手胝足以取得生活所需，在暫時生活有著的情況下，獨立不久，會祖和修女們共同策劃如何達成上主的召叫，整理和制定修會的宗旨及精神、修女的團體生活、關注修女身心靈的需要，會祖修女更親自撰寫會規和積極籌建第一所修院一即現今之深水埗元洲街 86 號母院。當時在香港及中國內地女青年得悉香港有國籍耶穌寶血女修會，有意修道的國籍女青年紛紛申請入會，西灣河的臨時修院亦成爲培育入會者的初學院，團體生活完全建基於福音勸諭一三願的許諾，使修女日益肖似基督，並將福音的正義、仁愛與和平的訊息帶給人群；修會亦

<sup>3</sup> 香港天主教修會及傳教會歷史 學術研討會會議文憑 第 81 頁有關《嘉諾撒仁愛女修會在香港的使命及貢獻》。

<sup>4</sup> 1972 年本會創會金慶，已故徐誠斌主教在《家書》內稱修會爲教區長女，刊印於《耶穌寶血女修會創會金禧紀念特刊》。

極力保存中國的優良習俗和傳統，以簡樸、喜樂、友愛共融，以作天國在人間臨現。

會祖修女在初期無產的艱難情況下，全心信賴上主，並得教區大力協助，以開拓各項服務。當時除了部份修女由教區派遣往鄉村傳教外，其他使徒工作亦隨教區的步伐發展，在 1922 年 9 月率先在臨時修院創辦正教學校，翌年在九龍深水埗租用南昌街樓宇辦德貞學校(現今德貞女子中學的前身)，其後因應當時的需要，亦在不同的地區設立學校廣收學童，另一方面在西灣河臨時修院內亦開展收容孤兒服務。

1929 年是修會史上重要的一年：

- 2 月 11 日 會祖譚加辣修女積勞成疾，離世回歸父家，修女們頓失慈母，在悲慟哀痛中，謹記會祖修女臨終前，切切叮囑各修女要互相親愛，互相諒解，各盡本份，努力發揚修會的精神。<sup>5</sup>
- 7 月 1 日 九龍深水埗元洲街的修院落成，由宗座代牧恩理覺主教祝聖，修女遂遷離西灣河臨時修院；
- 7 月 19 日 恩理覺主教按羅馬於 1929 年 6 月 7 日發出一封編號 1792/29 書函頒發法令，宣佈本地《耶穌寶血女修會》成立，同時賦予權力去追認一切已發之聖願及其他無效的措施；
- 7 月 29 日 召開首次會員大會進行選舉新會長—譚德肋

---

<sup>5</sup> 《會祖譚加辣修女簡史》第 40 頁。

撒修女為第二任會長；

10月27日 恩理覺主教批准譚加辣會祖所撰寫的會規，為修會正式會規。

歷任總會長帶領著整個團體按修會的宗旨及精神，不斷刷新奉獻生活的素質，以祈禱、生活和使徒工作，在不同時代中將基督喜訊散播人間。修會亦邀請在俗信友共同分享修會的神恩，在1999年成立「寶血之友」團體，他們在不同的生活方式中，與弱小者同行，活出耶穌寶血女修會的犧牲與修和精神。

## 使徒工作

### 鄉村傳教工作

1922年7月開始，香港主教(代牧)直接派本會修女到惠州、寶安、海豐、一條龍、淡塘等地傳教，當時修女的生活相當刻苦，她們需要村過村為婦孺講授要理及為他們準備禮儀，「擔籮頭」是她們常掛在唇邊的事實，她們擔著生活用品的籮村過村，嶺過嶺，每到一處鄉村傳教，沒有自己居住的地方，總是暫住教友家中，為了傳揚主的喜訊，一切的艱苦，修女們都甘之如飴。

抗戰期間，在鄉村傳教的修女與母院的修女斷絕消息，她們的生活更是拮据。

和平之後幾年，一方面內地不甚太平，另一方面香港發展亦需人手，故只得派二三隊修女前往，及後大陸赤化，修女亦逐漸離開鄉村傳教工作，只有惠州的楊秀蘭及陳日多修女至1993年獲准返港。1950年代香港的西貢、大浪、赤徑、元朗、錦田及粉嶺等地成為修女傳教的新據點。第二屆梵蒂岡大公會議結束後，香

港教區於 1970 年/1971 年召開教區會議，香港的傳教工作立即蓬勃發展，我們修會於此時亦是聖召蓬勃，修女人數增加，便按教區的需要，以全職、半職及義工在各堂區參與直接傳教工作。

## 教育工作

一眾的第三會修女與嘉諾撒仁愛女修會修女並肩照顧貧窮孤寡、協助辦理學校，她們累積了豐富的辦學經驗，於 1922 年在西灣河十字徑興辦正教學校。

1923 年在九龍深水埗南昌街租房舍設立德貞學校、其後在紅磡土瓜灣、官涌、香港灣仔及香港西營盤等地租房舍設立學校。至 1929 年德貞女子中學遷到元洲街母院範圍內。

1941 年太平洋戰事爆發，所有學校均停辦，惟附設在母院之德貞女子中學獲准復課，當時校內的校長、教師、清潔工均由修女擔任，沒聘請員工。

1945 年 8 月太平洋戰事停息，所有學校均遭戰火摧殘，眾修女認為德貞女子中學有穩固之校舍，於是專注加速發展德貞女子中、小學和幼稚園，時至今日德貞女子中學、小學及幼稚園仍矗立在深水埗區。1946 年修復被戰火摧殘的灣仔軒尼斯道 38 號校舍擴充中學，其後陸續答覆社會需要興辦寶血中、小、幼等校。

自 1959 年香港人口驟增，教育司署不斷要求本會接辦新校應當時需要，我們的修女以育我中華苗為己任，接辦多間小學，至今修會在香港、九龍及新界所辦的學校計有：

中學共三所：德貞女子中學、寶血女子中學及寶血會上智英文書院

小學共八所：德貞小學、寶血小學、寶血會培靈學校、寶血會嘉靈學校、華富邨寶血小學、寶血會伍季明紀念學校、海怡寶血小學及寶血會思源學校

幼稚園共三所：德貞幼稚園、寶血幼稚園及寶血幼稚園(深水埗)

修會的教育工作，除了因應當時需要外，還謹記會祖修女的訓勉：

「會祖譚加辣修女明白，無論為香港教區、社會都應該為兒童著想，因為這些純真無邪的兒童正是國家未來的主人翁及棟樑，若能好好地予以栽培和教導，教會和國家將來充滿美好幸福的希望。因此會祖修女很重視教育，視之為崇高的工作，教育的使命實在等於執行母親神聖的任務，將基督放進人心。」<sup>6</sup>

## 慈善事業—醫務工作及照顧嬰兒和孤兒

### 醫務工作

深水埗元洲街的母院落成後，修女們積極發展慈善事業，經多年籌備，於1932年在母院樓下附設臨時嬰兒醫院，免費收容一般貧苦嬰兒，又設嬰兒門診部，贈醫施藥。該院開辦不久，留醫者日益眾多，常額滿見遺，故籌建醫院一事刻不容緩，當時在會長譚德助撒及副會長譚若翰納的竭力籌劃下，組成值理會協助籌建醫院，選址在深水埗青山道113號地段，寶血醫院終於1937年6月落成，大量收容貧病兒童，首任院長譚羅撒修女聯同護士修女

<sup>6</sup> 《會祖譚加辣修女簡史》第29頁。

致力為深水埗區貧苦病者服務，並贈醫施藥。於 1939 年籌建新翼，1940 年落成啓用，及至 1971 年再籌建新翼，1975 年喬治華盛頓新翼落成。

由於修女年事日高，修會於 1993 年將寶血醫院交香港明愛營運；而退休的護士修女多轉職醫院牧職工作及照顧年長修女。

## 照顧嬰兒和孤兒

太平洋戰事之後，大量孤兒湧現，寶血醫院嬰兒部不敷應用，遂於 1951 年在粉嶺買地建孤兒院，同年又蒙政府撥地在元洲街建嬰兒院，孤兒院及嬰兒院於 1952 年建成啓用，大量修女投入孤兒院和嬰兒院服務。

1962 年粉嶺寶血孤兒院已轉型為今日的寶血兒童村，以照顧由社會福利署轉介有需要照顧的女童。

元洲街的嬰兒院於 1964 年獲准轉為寶血托兒所，1999 年社會福利署批准為寶血幼兒園，2003 年轉型為寶血幼兒園暨幼稚園（社會福利署及教育局共同管轄），現時由教育局管轄成為寶血幼稚園（深水埗）。

## 海外為華人服務

耶穌寶血女修會既為國籍傳教女修會，向華人福傳實實無旁貸。

1942 年承澳門教區主教邀請，參與澳門教區的福傳工作，修女先後曾在三巴仔聖若瑟修院管伙食、荷蘭園清安醫所護理長者、青州跑狗場男童院照顧男童、望德女子中學及聖德蘭學校教



育服務，現時修女仍在聖德蘭學校服務，亦有修女任教澳門教區中學。1946年在澳門建立初學院以培育聖召，直至1957年初學院才遷回香港。

1964年應台灣羅光主教的邀請前往服務，修女肩負使命，開辦善化、高雄及馬祖幼稚園，致力幼教福傳及堂區牧民工作，近年修女因年邁體弱，已退出全職牧民工作，而當福傳義工或探監等活動。修會更在台北及台南設立修院和學校，至今台南寶仁小學及寶仁幼稚園仍繼續投入服務。

由於海外華人牧民工作的需要，修會於1978年及1986年先後答覆美國三藩市及加拿大滿地可堂區的邀請，派修女前往為華人服務，照顧華人新移民身心靈需要，至2006年及2007年全面退出海外的福傳工作。

自1989年國內主教邀請我們為修女們進行培訓工作，自此國內各教區修會紛紛邀請我們前往分享修道精神、團體生活及主持退省等服務，修女們樂於與同胞分享，且視為理所當然的使命。

## 結語

全球正處於出生率下降，人口老化；本會亦面對老化及修道聖召缺少的挑戰。

根據本會統計，修女的平均年齡已逾古稀，大部份已退休，惟對年長修女按《修女手冊》指示：鼓勵修女積極迎向晚年，邁向生命及聖召的滿全。<sup>7</sup>

---

<sup>7</sup> 《修女手冊》第74頁。

於 2009 年會員大會更落實 2005 年會員大會的建議興建長者安老院，以關注年長修女的身心靈需要，提供更完善的全人照顧。<sup>8</sup> 該長者安老院已於 2012 年 8 月落成，命名為頤樂會院，並於 2012 年 12 月 26 日由湯漢樞機祝聖。

修會面對聖召缺少，早在 2000 年已舉辦培育女青年信仰聚會及聖召靈修活動等，藉以深化信仰培育，並作回應召叫的探討以準備寶血精神永續。

在修會的歷史中，隨著會祖的離世，團體會慢慢走進制度階段，團體視野從完全向外轉到向內，關注團體的安定與延續。畢竟會祖時期所撰寫的會規是闡釋了會祖精神與理想，然而今日廿一世紀的今天，我們如何重新尋回寶血會的來源，繼往開來，將修會的神恩及使命得以傳承，以愈顯主榮。

---

<sup>8</sup> 《第二十二屆會員大會文件》第 39 頁。